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Q L’intervista Roberto D’Alimonte

«Serve il doppio turno, rivotare col Rosatellum
aggraverebbe la frattura Nord-Sud del Paese»

L'ANALISI

DEL POLITOLOGO:
NON CI SONO | TEMPI
PER TORNARE

A ELEZIONI

ENTRO L'ESTATE

LEGHISTI E GRILLINI
PENSANO CHE CON

IL SISTEMA ATTUALE
POTREBBERO AVERE
LA MAGGIORANZA
ASSOLUTA: NON E COSI

1la possibilita che davvero

nasca un governo per le ri-

forme, come ha proposto

Matteo Renzi, ci crede po-
co, anche se «sarebbe una cosa
buona per il Paese». Ma il poli-
tologo Roberto D’Alimonte,
tra i padri dell'Italicum, intra-
vede tutti i rischi di un ritorno
alle urne con il Rosatellum,
perché ritiene «molto probabi-
le» che ci si ritrovi in una situa-
zione di stallo praticamente
identica. Da tempo sponsoriz-
za una soluzione per uscire
dall'impasse di un assetto tri-
polare: sistema alla francese,
con doppio turno di collegio o
sistema all’italiana con doppio
turno di coalizione. Intanto ci
tiene a precisare cherivotarea
giugno, come ipotizzato da Di
Maio, «e impossibile»: «Non ci
sono i tempi, per tutta una se-

rie di questioni tecniche, com-
preso il voto estero. Al massi-
mo, si pud parlare di settem-

bre».

Qual e la sua proposta per
cambiarele “regole”?

«In questo contesto tripolare ab-
biamo bisogno di secondi turni.
Cioé dobbiamo chiedere agli
elettori di esprimere una secon-
da preferenza e quindi dare a lo-
ro la possibilita di scegliere ‘di-
rettamente’ il governo del pae-
se».

Non & pero soltanto una que-
stione di volonta politica, c’é
anche una sentenza della Con-
sulta sull'Ttalicum di cui dover
tener conto. Si puo superare e
come?

«Prima di tutto € una questione
di volonta politica perché i parti-
ti si chiedono subito cui prode-
st. E se giova a qualcuno pili che
aun altrononsene faniente. Le
opzioni sono due: o un sistema
simile a quello francese, con i
collegi, o uno simile all'Ttali-
cum, cioe di lista. Si potrebbe
partire dall'impianto dellalegge
Mattarella e inserirvi il secondo
turno. Oppure riprendere in ma-
no I'Ttalicum e costituzionaliz-
zarlo introducendo il ballottag-
gio di coalizione. Poi c’¢ un pro-
filoistituzionale».

Cioe?

«Sarebbe meglio avere una Ca-
mera sola che da la fiducia. In
un sistema maggioritario € una
follia che ce ne siano due, peral-
tro con due elettorati diversi. Sa-
rebbe preferibile introdurre un
sistema a doppio turno avendo
modificato la Costituzione per
eliminare il bicameralismo pari-
tario».

Quindi apprezza la proposta
lanciata dall’ex segretario Pd?
«Ilfatto che Renzi sia stato scon-
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fitto il 4 dicembre del 2016 non
vuol dire che sia stata sconfitta
I'idea che questo Paese abbia bi-
sogno di una riforma costituzio-
nale e di una legge elettorale
adeguata».
Perché secondo lei i due vinci-
tori di queste elezioni ipotizza-
no di tornare al voto con il Ro-
satellum?
«Secondo me, pill Salvini che Di
Maio, pensa che questa legge
elettorale possa dargli la mag-
gioranza assoluta. Per raggiun-
gerla, perd, non basta ottenereil
40% dei voti, ¢ necessario anche
vincere il 70% dei collegi unino-
minali. I1 4 Marzo il centrode-
stra ne ha vinti il 47,8%. Ma po-
niamo pure che il centrodestra
possa arrivare al 45% dei voti e
quindi dei seggi proporzionali,
anche in questo caso dovrebbe
comunque conquistare il 65%
dei seggi maggioritari per arri-
vare alla maggioranza assolu-
ta».
E questo non & possibile? Non
si puo ipotizzare un effetto tra-
scinamento?
«Il centrodestra non ha raggiun-
to la maggioranza assoluta il 4
marzo perché ha conquistato
pochissimi seggi uninominali
nel Sud del Paese, 13 su 101. A
sua volta, il M5s su 91 seggi uni-
nominali al Nord ne ha presi 4.
Perché Salvini arrivi alla mag-
gioranza assoluta occorrerebbe
che i 5stelle perdessero sonora-
mente al Sud, e viceversa. Uno
scenario non impossibile, ma al
momento poco probabile. Quin-
dic’¢il rischio non soltanto di ri-
trovarci in una situazione di
stallo ma anche che vi sia una
campagna elettorale che accen-
tui la frattura tra Nord e Sud del
Paese».

Barbara Acquaviti
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